

号称颠覆未来作战方式,实战中“满天乱撞”频发 无人机蜂群作战,缘何“雷声大雨点小”?

近年来,无人机蜂群作战作为军事领域的一项前沿技术,受到世界主要军事强国的高度重视。理论上讲,无人机蜂群作战将以独特的战场优势重新定义战争形态,颠覆未来作战方式。然而,自2000年美国国防高级研究计划局启动无人机蜂群作战研究以来,其真正意义上的作战效能并未得到实战验证。俄乌冲突中,双方投入大量无人机,但战场上并未出现蜂群作战样式。相反,由于电子系统、控制软件、导航和气象等原因,无人机满天乱撞的报道接连出现。事实上,无人机蜂群作战在付诸实践过程中还存在诸多难题,无人机个体技术特点成为作战使用难点。无人机蜂群的软肋在技术和战术层面兼而有之,也使得蜂群作战难以付诸实践。

技术门槛较高

作为一项前沿技术,无人机蜂群作战存在较高的技术门槛。其一是飞行控制问题,包括对多架无人机的控制和对飞行中的无人机蜂群的间距控制。目前,对单一无人机的控制仍存在一定技术难度,对多架无人机的控制难度更大。无人机蜂群在空中飞行时,相当于人为制造了一种复杂的天空环境。在攻击目标时,每架小型无人机之间还需要互相规避,使得控制算法的难度加大。另外,无人机蜂群执行的作战任务具有复杂性和不确定性,导致蜂群决策的难度增大,决策过程放慢,进而影响到蜂群实时协同等关键行动。

其二是信息交互问题。蜂群内部通过信息交互方式,使所有无人机能及时共享战场态势,并对其他无人机提出请求或做出回应,这对无人机蜂群的信息交换能力提出较高要求。一是通信速率要快,二是要抗电磁干扰。目前,无人机蜂群虽然可实现成百上千架无人机编队飞行,但这种编队飞行总体抗干扰能力较弱,经不住导航/通信链路被干扰破坏。一旦通信链路或关键节点被摧毁,无人机之间的协作将很快“崩塌”,战斗力将消失殆尽。在俄乌冲突中,双方均有大量无人机折损于电子战。

其三是人工智能问题。蜂群作战要求无人机具有较高的自主化与智能化水平,但在现阶段乃至今后很长一段时间内,无人机飞行仍需控制站的远程辅助,不仅带来信号传输处理的延迟,而且对无人机的飞行控制、编队控制、机站间通信、控制站人员指挥控制能力等都提出较高要求。另外,各无人机之间必须实时互交信息,确保有序飞行,以及任务分配、目标选择等实现,这些功能都需要人工智能系统运作。而人工智能水平越高,对机载计算机的能力要求越高,所

需能耗也越高,这对于无人机蜂群而言又是一大挑战。

其四是能源问题。能源直接影响无人机蜂群的机动能力,进而关系到作战效能。受无人机蜂群低成本、轻量化和小型化等要求限制,无人机的机动性、续航能力和承载能力相对较差,从而限制了单架无人机性能。最理想的情况是无人机配备低能耗机载设备和大容量的储能电池,但目前距离这一目标为时尚远。

其五是载荷问题。受无人机蜂群的成本限制,单架无人机的体积、重量和功耗有限,携带的载荷有限,导致机载通信、计算和存储能力相对较低。而载荷性能较低,必然影响到无人机蜂群的毁伤能力。单一的无人机很难对目标构成致命毁伤,因此需要依靠无人机蜂群实施饱和打击,以达到击毁或重创敌方目标的目的。

战术劣势明显

在以上技术短板影响下,当前蜂群作战主要存在以下战术劣势。

速度慢、航程短,增射程与保安全存在两难。目前,绝大多数蜂群无人机采用小型机体+电驱螺旋桨设计,飞行速度慢,且航程较短。这意味着携带无人机群的发射载机必须尽可能地靠近前沿,才能让无人机有足够的航程,而这势必要求载机前出至对方火力威胁范围内。例如,美军“小精灵”项目使用的是X-61A无人机,作战半径550至900千米,载机为C-130、B-1B等大型平台,因此待投射区通常较远。

而“灰山鹑”“郊狼”等小型无人机航程偏短、飞行速度慢,需要发射平台抵近目标区域投放,发射区位置距离任务目标相对较近。目前国外普遍认为,蜂群无人机的核心优势是“蜂群”,擅长以量取胜的“饱和式”作战,通过数量规模的叠加效应,形成局部压倒性优势,达到提高突防概率和摧毁目标的目的。也有观点认为,蜂群无人机较慢的飞行速度将为敌防空系统“创造”更多拦截机会,即使拥有明显的数量优势,其实防效率也将不可避免地下降。

运行中枢“神经网络”复杂,作战控制面临重重难关。20世纪90年代末美军提出无人作战蜂群战术,历经20多年发展,直到2021年1月成功演示无人机蜂群突破伯克级驱逐舰的“宙斯盾”防空系统,才标志着无人机蜂群战术初步成熟。在未来无人机蜂群作战中,成百上千的无人机协同作战将对决策控制系统提出



美军“小精灵”项目中载机投放无人机蜂群示意图。

更高要求。每架无人机都要通过集群算法,完成数据收集、汇总,空中编队切换与执行攻击指令等一系列任务。另外,有些国家还在尝试研制能够直接使用强电磁攻击的反无人机武器,在无人机蜂群所处空域实施磁暴,让机载电子设备陷入瘫痪,进而使无人机丧失战斗力甚至坠毁。高度复杂的控制系统和日益强大的反制武器,将给无人机作战控制带来更大挑战。

“空中大脑”突防能力弱,实战运用约束多,战场劣势明显。目前的无人机在航程超过一定距离后,受地形、磁场、信息传输等因素影响会更大,仅靠地面控制站很难完成任务。为此,科研人员提出空中指挥所模式,希望通过前移控制站强化对无人机的控制。

美军曾尝试将直升机作为空中指挥所的载机,跟随无人机协同作战,但这一设想遭到否决。因为直升机升限低、机动性差,在作战行动中无异于“活靶子”。俄罗斯提出两种方案,方案一是改装伊尔-76MD-90A大型军用运输机,用于大中型察打一体无人机及无人战斗机的指挥控制,同时承担空中作战、远程空地精确打击、战略侦察监视等任务。方案二是改装米-38中型运输直升机,负责中小型无人机的指挥控制,主要面向低空、超低空的空地作战。这些方案的有效性有待验证。



美军“小精灵”项目使用的X-61A无人机。

难关有待打通

目前来看,无人机蜂群作战需要打通三道难关,才能完成作战任务。

第一关,建立“控制中枢”。以母机作为“蜂窝”,投放一定规模数量的无人机蜂群,进行编队飞行。母机的集成控制中枢要将控制指令实时、并行地传输给多架无人机,指挥无人机群完成作战任务,对目标实施精确打击。目前,这一技术仍面临难题。例如,能够大规模承载无人机的平台屈指可数,一架母机可携带的无人机数量有限,而无人机数量过少,则无法对敌方进行有效打击。

第二关,打通“关键链路”。在瞬息万变的战场态势下,无人机与控制中枢能否做到紧密联通尤为关键。要完成作战控制,

必须及时准确地获取有效目标信息,并通过数据链路传输到无人机上,令其作出及时应对。想要实时获取信息,并通过控制中枢传输到每一架无人机上,需要数据链路具有较强的稳定性和抗干扰能力。

第三关,实现“实时共享”。让蜂群中每架无人机更快、更全面地掌握战场态势,相当于拥有更多的“耳目”,有利于在战场上抢占先机。然而,在作战过程中,无人机绝大多数时间在进行快速移动,通信系统整体上处于实时动态、反复打破再重组的状态,通信质量也会受到影响。同时,无人机之间的频繁通信容易导致信息数据过载,超出系统处理极限,导致重要信息无法及时传达乃至贻误战机。

据《中国国防报》



俄罗斯计划改装米-38中型运输直升机,作为无人机蜂群的指挥控制平台。